

# 西部时报



2025年5月20日 乙巳年四月廿三 星期二 本期4版 总第1643期  
主管主办：中国西部研究与发展促进会 国内统一刊号：CN11-0133 出版：西部时报社

## 《习近平新时代中国特色社会主义思想学习论丛》第十一辑至第十五辑出版发行

新华社北京5月19日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平新时代中国特色社会主义思想学习论丛》第十一辑至第十五辑，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。  
该书第十一辑至第十五辑共收入中央党史和文献研究院2023年11月以来组织撰写并在人民

日报、《求是》杂志等发表的系列理论宣传文章29篇，约23万字。这些文章围绕学习贯彻习近平总书记有关重要论述，努力推进新时代党的创新理论体系化研究、学理化阐释。该书第一辑至第五辑、第六辑至第十辑已分别于2020年、2023年出版发行。

## 习近平对“十五五”规划编制工作作出重要指示强调 坚持科学决策民主决策依法决策 高质量完成“十五五”规划编制工作

新华社北京5月19日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对“十五五”规划编制工作作出重要指示强调，科学制定和接续实施五年规划，是我们党治国理政一条重要经验，也是中国特色社会主义一个重要政治优势。编制和实施“十五五”规划，对于全面落实党的二十大战略部署、推进中国式现代化意义重大。要坚持科学决策、民主决策、依法决策，把顶层设计和问计于民统一起来，加强调研论证，广泛凝聚共识，以多种方式

听取人民群众和社会各界的意见建议，充分吸收干部群众在实践中创造的新鲜经验，注重目标任务和政策举措的系统性整体性协同性，高质量完成规划编制工作。

我国将于2026年开始实施“十五五”规划，目前党中央正在组织起草“十五五”规划建议。根据习近平重要指示精神和规划建议起草工作安排，有关方面近期将通过多种形式征求干部群众、专家学者等对编制“十五五”规划的意见建议。

## 中共中央国务院印发《党政机关厉行节约反对浪费条例》

新华社北京5月18日电 近日，中共中央、国务院印发了修订后的《党政机关厉行节约反对浪费条例》（以下简称《条例》），并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出，《条例》修订坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持目标导向和问题导向相结合，与时俱进完善党政机关经费管理、国内差旅、因公临时出国（境）、公务接待、公务用车、会议活动、办公用房、资源节约等规定，强化厉行勤俭节约、反对铺张浪费责任落实，进一步拧紧党政机关带头过紧日子

的制度螺栓，对于深入贯彻中央八项规定精神、持续深化整治“四风”具有重要意义。

通知要求，各地区各部门要从作风建设关系党的形象、关系人心向背、关系党和国家事业成败的政治高度，认真抓好《条例》的学习宣传贯彻，推动各级党政机关及其工作人员深刻领会《条例》精神，坚决落实《条例》各项规定，扎实推进节约型机关建设，在全社会进一步营造浪费可耻、节约光荣的浓厚氛围。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和意见建议，要及时报告党中央、国务院。

### 西部时评

## 党政机关要带头过紧日子

人民日报评论员

厉行节约、反对浪费是我们党的光荣传统和优良作风。习近平总书记指出：“党和政府带头过紧日子，目的是为老百姓过好日子，这是我们党的宗旨和性质所决定的。不论我们国家发展到什么水平，不论人民生活改善到什么地步，艰苦奋斗、勤俭节约的思想永远不能丢。”近日，在深入贯彻中央八项规定精神学习教育持续走深走实之际，党中央对《党政机关厉行节约反对浪费条例》作了修订，进一步拧紧党政机关带头过紧日子、反对浪费的制度螺栓。各地区各部门要从作风建设关系党的形象、关系人心向背、关系党和国家事业成败的政治高度，认真抓好新修订《条例》的学习宣传贯彻，以制度的刚性约束力坚决遏制和根治铺张浪费的作风之弊、行为之垢。

的财政资金用在刀刃上，腾出更多资金用于发展所需、民生所盼。

要切实树立和践行正确政绩观。新修订《条例》突出强调各级领导干部和领导干部必须树立正确政绩观，严禁搞劳民伤财的“形象工程”、“政绩工程”。决策失误是最大的浪费。各级领导干部和领导干部要牢固树立正确政绩观，完整准确全面贯彻新发展理念，制定发展规划、出台政策措施、决定重大事项都要力戒大手大脚、寅吃卯粮，要把有限的财政资源用在抓改革、促发展、干实事上，确保党中央关于高质量发展的各项决策部署真正落地见效。要坚决纠正各种形式的“政绩冲动症”，对领导干部政绩观错位、重大决策失误特别是搞“形象工程”、“政绩工程”造成严重浪费的，必须严肃追究责任。

要狠刹铺张浪费歪风邪气。新修订《条例》针对强化“四风”整治特别是深化整治铺张浪费现象，进一步严明纪律要求、让制度长牙带刺。要结合深入贯彻中央八项规定精神，严格落实政府采购、公务活动、公务用车、会议活动、办公用房等节约规定，严禁超标采购或者购置豪华物资设备，严禁超标公务接待，严禁超标建设或者豪华装修接待场所和办公用房，严禁为公务用车增加高档配置或者豪华内饰，坚决防止在节庆展会论坛、运动会、赛会等活动中互相攀比、大搞排场、铺张浪费，坚决防治和纠正政务服务中的“面子工程”。

要扎实推进节约型机关建设。新修订《条例》对各级党政机关深入推进节约型机关建设进一步提出要求。各级领导干部和领导干部要坚持以身作则，以上率下，中央和国家机关各部门应当在厉行勤俭节约、反对铺张浪费上走在前、作表率。要推动各级党政机关及其工作人员深刻领会《条例》精神，树立节约观念、俭朴意识，节约集约使用资金资源，带头开展粮食节约行动，坚决杜绝各种资金资源浪费。要建立健全反浪费监督检查机制，加大监督力度，强化责任落实，持续深入推进节约型机关建设，以优良党风政风引领社风民风，在全社会进一步营造浪费可耻、节约光荣的浓厚氛围。

要不断筑牢反浪费的制度堤坝。2013年，为推动中央八项规定精神深入贯彻落实，党中央制定出台《条例》，并推动逐步形成了以《条例》为主干、由各方面专门配套规章制度共同构成的反浪费制度体系，有效遏制了“车轮上的腐败”、“舌尖上的浪费”、“会所里的歪风”等作风突出问题。同时要清醒看到，尽管党中央三令五申，个别党政机关大手大脚、奢侈浪费现象仍然时有发生，一些党员干部顶风违纪、隐形变异的“四风”问题仍然屡禁不止。这次《条例》修订，坚持目标导向和问题导向相结合，与时俱进完善经费管理、国内差旅、因公临时出国（境）、公务接待、公务用车、会议活动、办公用房、资源节约等规定，强化厉行勤俭节约、反对铺张浪费责任落实，通过有针对性的查漏补缺、更新升级，进一步筑牢了反浪费的制度堤坝。

要严格落实带头过紧日子要求。新修订《条例》就加强党政机关经费使用管理，完善政府采购监管办法，优化政府投资方向和结构，从严从紧管理党政机关国内差旅活动、因公临时出国（境）活动、公务接待活动、公务用车、会议活动、办公用房，强化节约集约利用资源，提出了更高标准、更严要求。各级党政机关要严格落实好过紧日子各项制度落实，勤俭办一切事业，从严从简、精打细算，强化约束、严控支出，把有限

## 激活中华优秀传统文化生命力

### 习近平总书记和博物馆的故事

博物馆，承载的是历史记忆，传承的是绵延文脉。习近平总书记一直十分关心博物馆事业发展，强调要“激活中华优秀传统文化的生命力”。

博物馆是保护和传承人类文明的重要殿堂，是连接过去、现在、未来的桥梁。

习近平总书记曾说，“我到地方考察，都会抽时间到博物馆走一走、看一看，目的是更好了解一个地方的历史文化沿革”。

多年来，无论在中央还是在地方工作，习近平都高度重视博物馆事业发展。他在考察调研期间常常走进不同类型的博物馆，留下许多生动故事。

不一定规模很大，但一定要有个性和特色

在浙江龙泉青瓷博物馆，立着一块刻有“关怀石”三个大字的景观石。石头的背面，刻有习近平关心支持博物馆建设的文字。

在浙江工作时，有一次习近平到龙泉调研，当地领导向他“小心翼翼”地提出，希望建一个像样的龙泉青瓷博物馆。为什么说“小心翼翼”呢？因为龙泉是个山区欠发达县，缺钱。

听完汇报，习近平明确提出，龙泉青瓷是民族文化的瑰宝，有必要建一个青瓷博物馆。他还特别叮嘱，新馆不一定规模很大，但一定要有个性和特色。

在习近平的关心下，省财政部门为龙泉市解决了1000万元的补助资金，帮助龙泉市启动了青瓷博物馆建设。

龙泉人说，在龙泉这样一个当时的山区穷县，如果没有习近平的关心，绝不可能建成这座博物馆。

不仅如此，习近平在地方工作期间还曾支持泉州海外交通史博物馆建设，支持闽越王城博物馆建设，拍板保留原列入拆除的浙江展览馆……

担任总书记后，习近平依然高度重视博物馆的规划和建设。

2017年4月，习近平总书记参观合浦汉代文化博物馆时说，博物馆建设不要“千馆一面”，不要追求形式上的大而全，展出的内容要突出特色。

……  
在习近平总书记关心支持下，我国已进入博物馆快速发展期。近十年来，中国博物馆数量以平均每年200多家的速度持续增长。这些博物馆覆盖国内300多个地市，平均每20.63万人就拥有一座博物馆。

从党的奋斗历史中汲取前进力量

2021年6月，习近平总书记等党和国家领导同志来到中国共产党历史展览馆，参观“不忘初心、牢记使命”中国共产党历史展览，感悟党的百年奋斗之路。

这座总建筑面积14.7万平方米的党史展览馆是由习近平总书记亲自决策、亲自批准建设的，这次党史展也是在习近平总书记亲自关心下举办的。

在马克思、恩格斯塑像前，习近平总书记停下脚步，指着玻璃展柜里的马克思《布鲁塞尔笔记》第四笔记本手稿等文物问道：“这些是复制件还是原件？”

得知手稿都是近年来有关部门多方收集到的原件，习近平总书记感慨：“那很珍贵。”

在南湖红船复原景观前，习近平总书记仔细观看中国共产党第一次全国代表大会时全国58名党员名录、中国共产党第一个纲领等重要文件，细细感悟中国共产党人建党时的初心。

在参观过程中，习近平总书记强调，必须把党的历史学习好、总结好，把党的宝贵经验传承好、发扬好，铭记奋斗历程，担当历史使命，从党的奋斗历史中汲取前进力量。

“看这个展览，还要下点功夫。就算走马观花走一走，也得一个多小时。仔细看一看，温故而知新，还是很有启发教育意义的。我们学党史，到这里来学一学，很好。”习近平总书记说。

（下转2版）

## “熊猫专列·成都号”首发

本报讯 5月18日16时40分，随着一声汽笛长鸣，Y444次“熊猫专列·成都号”从四川成都安靖站缓缓开出，前往新疆喀什站，满载109位中外游客开启为期16天的“全景南北疆极致之旅”。

“熊猫专列·成都号”由中国铁路成都局集团公司与成都文旅集团共同打造。全列编组18辆，拥有54间客房，定员108席，通过灵活组合成三人间的亲子房后最大载客可达132人，包括“悠然居”“诗意居”客房车共12辆、“乐府厅”“流云阁”娱乐车2辆、“金熊猫餐厅”餐车1辆、“锦时荟”厨房车1辆、宿营车1辆、发电车1辆。

针对高品质出游体验产品特性，“熊猫专列·成都号”列车在服务设施上进行了全新优化升级，整体设计充分考虑旅居的需求，通过车厢空间创新与沉浸式文化体验，重新定义了高端旅游列车的服务标准，配备列车休闲空间、文化展陈区、音乐酒吧、咖啡休闲区、移动观影区、私享商务包厢等区域，为游客们提供沉浸式体验区域。

“熊猫专列·成都号”于2024年12月开启全球预售，首发线路“全景南北疆极致之旅”从安靖站出发，漫游全疆8000公里，将途经喀什、伊宁、那拉



提、乌鲁木齐、吐鲁番等地，在天山天池俯瞰绵延不绝的原始森林，在慕士塔格峰近距离触摸历经千万年形成的冰裂缝与冰塔林，在有着“大西洋最后一滴眼泪”美誉的赛里木湖感受微风拂面的惬意……

据成铁商旅公司西南铁旅负责人兰佳文介绍，自2021年“熊猫专列”旅游产品推出后，已先后打造出“熊猫专列·安逸号”“熊猫专列·什邡号”“熊猫专列·成都号”三代系列产品，开行贵州、云南、山东、新疆、甘肃、黑龙江等30多地，游客涵盖国内和海外游客近3.5万人次。（赵俊峰 彭超）

## 高质量发展看西部 贵州 篇

文/陈露

2024年一落地贵阳高新区，贵州帝一无人化装备科技有限公司就迎来了销售额跨越式增长。今年，帝一科技对无人机产品研发的劲头更足。

## 贵州低空经济蓄势腾飞

“最近，我们成功推出一系列创新研发成果。”帝一科技总经理杨兴说，其中一款全新的无人机产品在续航能力方面实现了重大突破，智能化操控系统也得以全面优化升级，能够更为精准地契合客户多元化、高端化的需求。

选择落户贵阳高新区，杨兴看中的是贵州发展低空经济的无限潜力，是贵阳高新区低空经济产业的广泛“朋友圈”。

作为贵州唯一一家具有飞机整机研发和制造能力的民营企业，贵州通用航空有限责任公司团队近期又投入“自由鸢Z600

型系列飞机”和“自由鸢Z900型系列飞机”的研发中。“随着产业的加速聚集，‘不出园区就能生产一架通航飞机’的愿景越来越近。”贵州通航董事长黄忠才表示。

三分在天空，七分在地面。近年来，贵阳高新区不仅在无人机研发、制造、应用等

方面积累了丰富经验，还成功构建了航空发动机、微特电机、电子元器件三大生态圈，为低空经济产业奠定了坚实的基础。

3月1日，贵阳贵安低空经济产业发布会暨首飞仪式在贵阳市举行，现场签约20个项目，包含制造类项目、应用场景类项目、基础设施建设和金融产品类项目，意向金额105.5亿元。

（下转2版）